
Simboluri de for public dedicate cinstirii lui 
Ştefan cel Mare 
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Câmpul Dreptăţii a consemnat, la începutul primăverii anului 1457, ale
gerea ca domn a lui Ştefan care, pentru contemporani şi pentru turnaşi, a 
devenit prin gândul şi faptele sale „cel Marc şi Sfânt". Anii de multiple rea
lizări care au impus Moldova atenţiei întregii Europe au devenit ani de refe
rinţă şi comparaţie pentru cei din veacurile următoare. Realizările materiale 
s-au constituit relicve scumpe pc care generaţiile le-au perpetuat, căutând ca, 
prin mesajul lor, personalitatea lui Ştefan cel Mare sf1 fie mobilizatoarea 
tuturor energiilor umane. Şi această preocupare a fost mai evident{t în momente 
de Yicisitudini ale istoriei neamului nostru. Timpul care se constituie ciurul 
prin care se discerne binele de rău a conferit lui ~tcfan cel ::\fare un loc cu totul 
deosebit în Panteonul ilustrelor personalitf1ţi. 

Cinstirea s-a concretizat prin cele mai diverse modalitr1ţi, fiecare epod"t, 
fiecare veac adoptând formele care le dau conturul, dar care toate se constituie 
simboluri ale perenităţii. De la contemporani şi urmaşii apropiaţi ne-au rămas 
elementele portretului său fizic, la diverse vârste, materializate ca frescă, bro
derii, miniaturi pe manuscrise, toate completate de portretul moral conturat 
de descrierile cronicarilor şi de însemnările documentelor epocii. 

Ţările Române, angajate în respectarea preceptelor şi canoanelor religiei 
creştine ortodoxe, veacuri de-a rândul, n-au realizat chip cioplit pentru a imor
taliza ilustre personalităţi. Procesul de ample modifidtri, cu repercusiuni în 
psihologia oamenilor veacului al XVIII-lea a creat şi în acest sens primele 
breşe, pregătind noua optică a secolului următor. Abordând realizarea figurii 
umane relua o multimilenară preocupare a locuitorilor plaiurilor româneşti. 
Dacă secolele anterioare îi evidenţiase ca buni cioplitori în lemn sau piatră 
a elementelor decorative ce formau ambiantul de viaţă, acum au dovedit in 
scurt timp capacitatea de a rezolva tehnic şi artistic redarea fizionomici umane 
în cele mai diverse ipostaze. Astfel d1, în a doua jumfttatc a secolului al XIX
lea, ,,moda" a prins teren, monumentul ajungând s;1 fie comandat şi receptat 
în diverse situaţii. Şi tocmai de la aceste generaţii făuritoare ale României 
modeme, preocupate şi de evocarea faptelor înaintaşilor, se înregistreazrt şi 
aducerea în for public a lui Ştefan cel Mare. Au fost acte de demnitate naţională 
care au antrenat, în majoritatea cazurilor, întreg poporul, fiecare locuitor con
tribuind la subscripţiile lansate de iniţiatori, fiecare considerându-se legitim 
părtaş la actul de cinstire. 

* 
Un prim exemplu ne este oferit de realizarea sculptorilor Karl Stork 

şi Weibel din anul 1860. Acestia au realizat un bust al lui Stefan cel Mare. 
Despre soarta acestei lucrări 'ne lipsesc· informaţiile. Pentru 'acelaşi deceniu, 
la Şcoala militară din Craiova este semnalată prezenţa unei alte realizări a 
lui Karl Stork. Este vorba de un basorelief redând 1:>ustul lui Ştefan cel Mare. 

Aminteam de participarea întregii simţiri româneşti la realizarea unor 
monumente evocatoare. Sântem datori să subliniem că ca a. fost exercitată 
indiferent de hotarele care-i separau. Pentru ei acestea nu constituiau graniţe 
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despărţitoare ale simţămintelor şi năzuinţelor. Preconizata acţiune de la mă
năstirea Putna a anului 1870 a antrenat, ca răspuns la apelul Comitetului 
Central al Studenţilor Români Academici, şi pe românii din zona RodneL La 
5 iunie l 870, Vicariatul Rodnei întocmea un tabel nominal cu locuitorii din 
comuna Ilva Marc, districtul Năsăud, care au contribuit cu diferite sume pentru 
realizarea monumentului lui Ştefan cel Mare. Era de fapt vorba de acea simbo
lică urnă în care urma să fie depusă glia tuturor zonelor locuite de români. 
Contributia lor s-a alăturat altor multe, conferind solemnitătii anului 1871 ca
racterul ele participare unanimă a tinerei generaţii doritoare ~ înfăptui tot ceea 
cc era necesar pentru realizarea idealului de independenţă şi unitate naţională. 

Evenimentele Războiului de Independenţă, faptele de vitejie şi de,sacri
·ficii ale urmaşilor lui Ştefan cel Mare au dus la conturarea ideii realizării unui 
monument cu caracter naţional ce urma să devină simbol de perpetuă cinstire 
la adresa bravului domnitor şi erou al creştinităţii. În acest context, anul 1879 
consemnează realizarea statuii lui Ştefan cel Mare de către sculptorul Verussi. 

Au fost ani de efervescente preocupări, provocând şi antrenând la discuţii 
contradictorii, izvorâte însă din dorinţa de a da monumentului preconizat 
definirea cea mai concludentă prin care să rămână în conştiinţa eternităţii. 
Amintim că în acest context se înscrie şi realizarea pictorului' Epaminonda 
Bucevschi, tabloul lui fiind reprodus şi difuzat prin „Revista nouă". Desem
narea sculptorului francez Emmanuel Fremiet, membru al Academiei de Arte 
din Paris, ca realizator al monumentului lui Stefan cel Marc, care unna să fie 
ridicat în oraşul Iaşi, a antrenat pe membrii c

0

omitetului de iniţiativă la urmă
rirea atentă a modelării atât a statuii ecvestre, cât şi a basoreliefurilor şi a ele
mentelor decorative şi explicative. Discuţiile începute din perioada anterioară 
au continuat şi după aducerea şi montarea monumentului în locul hărăzit. 
Putem afirma că aceste discuţii au contribuit la formarea unor opinii, la recep
tarea critică a monumentelor şi, în cazul laşilor, la mutări şi remutări ale mo
numentelor ce s-au realizat ulterior. 

În cazul monumentului dedicat lui Ştefan cel Marc, deşi nu s-a schimbat 
amplasamentul, ambiantul nu mai este acelaşi ca cel de la 1883. În condiţiile 
acelui an, raportul de înălţime şi distanţă faţă de clădirea cc constituia funda
lul monumentului era fericit rezolvat. În secolul nostru, noua constructie a 
Palatului administrativ, devenit în ultimele decenii Palatul culturii, prin înăl
ţimea şi stilul arhitectonic a modificat raportul amintit anterior. Atât pentru 
cei care la 5 iunie 1883 au fost prezenţi la solemnitatea dezvelirii monumentu
lui dedicat lui Ştefan cel Mare, cât şi pentru urmaşi, popasul în imediata apro
piere conferă clipelor de meditaţie, de evocatoare fapte pilduitoare calitatea de 
a fi mobilizator ca prin cunoaşterea şi respectarea trecutului să realizăm un 
viitor demn pentru urmaşi. Şi să nu uităm că pentru ziua solemnă de 5 iunie 
1883 Mihai Eminescu a dat glas, în ambianţa „Junimii", a zguduitoarelor 
versuri care întruchipează durerea şi speranţa. Acolo auditoriul a fost electfÎ
zat de versurile „Doinei". Şi să nu uităm că nu întâmplător în con
diţiile ultimelor decenii aceste versuri au fost radiate, considerate ca incen- , 
diare, în amplul proces de scriere a unei istorii care de fapt nu era istoria popa- • 
rului român. ' 

Ziua de 5 iunie 1883 a constituit pentru comitetul de iniţiativă un prilej: 
de satisfacţie, dar şi de înţelegere a faptului că aceasta era doar un început de : 
drum. Faptele lui Ştefan cel Mare impuneau alte şi alte simboluri de cinstire 
care urmau să fie amplasate în locurile evocatoare ale realizărilor care au j alo-
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nat cei patruzeci şi şapte de ani de glorioasă şi gospodărească domnie. Cu acest 
sentiment, Vasile Alecsandri, Iacob Negruzzi, Scarlat Pastia, Nicu Gane sem
nau actul comemorativ întocmit pentru posteritate, în două exemplare. 

Pentru creatorul şcolii de Belle Arte, artistul plastic Theodor Aman, în 
a cărui operă istoria naţională a jucat un rol important, personalitatea lui 
Ştefan cel Mare a constituit un model inspirator, generator al compoziţiilor 
sale. Mai mult, în ambianţa casei, locuinţă şi atelier, gândită, proiectat[1 şi 
mobilată după propria voinţă, a realizat un medalion sculptat în lemn de nuc 
evocându-l pe Ştefan cel Mare. 

Sfârşitul de veac XIX a reunit, la 27 octombrie 1897, la Rftzboieni, ju
deţul Neamţ, pe participanţii la dezvelirea monumentului-mausoleu de cin
stire a celor căzuţi în luptele anilor 1476 pentru apărarea fruntariilor Moldo
vei. A fost o manifestare de mare amploare şi de mare satisfacţie atât pentru 
iniţiatori cât şi pentru cei veniţi la acest act de cinstire. Prezenţa civililor şi 
militarilor, a oficialităţilor a dat solemnităţii de la Războieni caracterul de 
manifestare naţională pentru cinstirea înaintaşilor. Iniţiatorii, cu concursul 
lui V. A. l-rechia, au apelat la contribuţia sculptorului alsacian Veisenberger 
care a întocmit proiectul monumentului sub forma unui obelisc. Lucrarea a 
fost executată în piatră de Tarcău, având adosate reliefuri realizate de sculp
torul Wladimir C. Hegel. Obeliscul, având înălţimea de 4 metri, avea în partea 
superioară un vultur cu aripile desfăcute. Preţul lucrărilor a fost achitat din 
fondul realizat din contribuţia ofiţerilor regimentului de infanterie nr. 15 
„Războieni". S-a luat hotfuârea ca anual să aibă în acest loc solemnităti de 
pomenire a înaintaşilor căzuţi pentru apărarea gliei strămoşeşti. Şi în' anii 
care au urmat ştafeta s-a transmis către noile generaţii. !n timpul celui de al 
doilea război,mondial, monumentul a fost parţial deteriorat în timpul luptelor 
din zonă. După 1967 s-a luat iniţiativa refacerii lui. Lucrarea s-a finalizat în 
anul 1976, reunind, la 26 iulie, oficialităţi şi locuitori din zonă. 

Pragul secolului al XX-lea a readus în atenţie personalitatea lui Ştefan 
cel Mare, anul 1904 marcând împlinirea a 400 de ani de la dispariţia sa. Moşte
nitorii au preconizat şi în mare măsură au şi reuşit să realizeze un suinmum de 
manifestări pentru cinstirea ilustrului înaintaş. Au fost şi acţiuni de ostilitate 
generate de poziţia statelor care stăpâneau pftrţi din trupul ţării şi care înţele
geau că o asemenea manifestare constituie prilej de afirmare a sentimentelor 
naţionale, de realizare a punţilor care, mai devreme sau mai târziu, vor con
duce la Unirea tuturor celor de un neam în vatra veche strămoşească. A fost 
alcătuit :un amplu program ce preconiza manifestări atât pe teritoriul României 
acelor ani cât şi în teritoriile locuite de români dar încorporate samavolnic 
1~ alte state. Momentul a antrenat şi pe artiştii plastici. Carol Storck este rea
lizatorul unui bust dedicat lui Ştefan cel Mare. Wladimir C. Hegel realizează 
pentru Alexandrina G. Cantacuzino un basorelief redând capul lui Ştefan cel 
Mare. _Lucrarea a fost dăruită Societăţii funcţionarilor publici. Frederic Storck 
a realizat pentru Academia Română un relief redându-i pe domnul Ştefan cel 
Mare şi regele Carol I . 

. În ziua de 2 iulie 1904, în localitatea vrânceană Bârseşti, la invitaţia 
~om1tetului de iniţiativă, au participat peste 5.000 de oameni la solemnitatea 
1~au~rării monumentului dedicat lui Ştefan cel Mare şi fiilor acelor plaiuri 
cazuţ1 pe câmpul de luptă. 
. La 4 iulie 1904 în satul Zănoaga, comuna Leu, judeţul Dolj a fost dezve-

lit bustul realizat de sculptorul Constantin M. Mih[tilescu în marmură albft. 
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Pc faţa principală a soclului, o placă de bronz redă efigia lui Ştefan cel Mare. 
O placă de marmur[1 consemnează pentru posteritate: .,În memoria marelui 
voievod Ştefan cel Mare şi Sfânt, 1504-1904 iulie 20. Ridicat prin subscripţie 
publică de un comitet şi obştea satului Zănoaga". 

Aceste momente de înaltă vibraţie umană se al[tturau celor care la Iaşi, 
Bucureşti, Sinaia, Suceava, Mănăstirea Putna au dat anului 1904 caracterul 
de „Anul Ştefan cel Marc şi Sfânt". Şi pentru a evidenţia mai deplin răsunetul 
pe care l-au avut aceste evenimente amintim două notorii participări ale inte
resului publicului larg. Ne referim pc de o parte la modul cum au fost difuzate 
reproducerile de pe tabloul pictorului Costin Petrescu evocându-l pe Ştefan 
cel Mare, cât şi la modul cum a fost absorbită de pe piaţă medalia dedicată 
lui Ştefan cel Mare, bătută la Iaşi prin preocuparea librarului-editor Saraga. 
Tirajul de masă, reeditările permit să afirmăm că a existat o asemenea preocu
pare la care nu a participat numai intelectualitatea ci şi alte categorii de la 
oraşe şi sate. Prezenţa, peste ani, la loc de cinste în multe case a unor asemenea 
reproduceri de pe tabloul amintit sau medalia comemorativă a demonstrat 
concludent interesul publicului larg. 

Evenimentele primului război mondial, ani de suferinţe, jertfe umane şi 
materiale au avut ca suport moral, pentru depăşirea dificultăţilor, şi exemplul 
oferit de paginile istoriei care au înscris numeroase alte sacrificii, inclusiv în 
anii domniei lui Ştefan cel Mare. 

Duprt primul război mondial o seric de localităţi şi-au propus să ridice 
monumente pentru cinstirea lui Ştefan cel Mare. Unele intenţii s-au materiali
zat, altele au rămas ca deziderate pentru mai târziu. O asemenea preocupare 
a manifestat-o şi judeţul Rădăuţi. În acest scop au fost lansate liste de subscrip
ţie, a fost solicitat sprijinul instituţiilor de stat şi particulare. La 27 ianuarie 
1928 Primăria comunei Suceviţa informa Prefectura judeţului Rădăuţi că 
din exerciţiul financiar 1927 a subvenţionat această acţiune cu 500 de lei, plă
tiţi încă de la 8 octombrie 1927. 

Procesul de modernizare a oraşului Iaşi a în~cris printre preocupări şi 
realizarea unui nou edificiu pentru Fundaţia culturală regele Ferdinand I, 
devenită peste ani Biblioteca centrală universitară. Arhitectul proiectant 
Iotzu a preconizat ca la aticul construcţiei sf1 amplaseze patru grupuri a câte 
două personaje de voievozi şi regi. Grupurile aveau următoarea componenţă: 
Vasile Lupu cu Dimitrie Cantemir, Ştefan cel Marc cu Carol I, Ferdinand I cu 
Mihai Viteazul şi Dragoş Vodă cu Alexandru cel Bun. Lucrările au fost încre
dinţate sculptorilor români Ion Jalea, Ioan C. Dimitriu-Bârlad, Mihai Onofrei, 
Ion Iordănescu, care le-au realizat ţinând seama de caracteristicile dictate de 
înălţimea edificiului şi unghiul de privire. Mai multe dificultăţi au întârziat 
amplasarea la atic, iar după cutremurul din anul 1940 s-a renunţat la ridicarea 
la înălţime a statuilor. După 30 decembrie 1947 au fost îndepărtate statuile 
regilor Carol I şi Ferdinand I, înlocuindu-se cu statuile domnilor Ioan Vodă 
cel Viteaz şi Petru Rareş, realizate de sculptorii Eftimie Bârleanu şi Ion Dă
măceanu. În prezent aceste grupuri sunt distribuite în ambianţa unui mic parc 
din apropierea bulevardului Copou, vis-a-vis de Biblioteca centrală univer
sitară. 

Anii 1933____., 1934 au înscris în publicistica timpului prilejul de reluare 
a unor discuţii mai vechi referitoare la portretul lui Ştefan cel Mare şi la valoa
rea statuilor ecvestre comandate de statul român unor artişti sculptori străini. 
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Oraşul Suceava a cunoscut la 3 octombrie 1937 momentul actului dez
velirii bustului lui Ştefan cel Mare în incinta liceului care poartă numele ilus
trului domn. Este o realizare a sculptorului Gheorghe Bilan. Autorul întreprin
sese, pe parcursul mai multor ani, o serie de studii care l-au condus la acest 
moment. El este şi autorul unei statui redându-l pe Ştefan cel Mare în pi
cioare cu mâna stângă ţinând spada iar cu dreapta sceptrul. 

În oraşul Câmpulung, secţia locală a Ligii Culturale a iniţiat ridicarea 
monumentului dedicat bi Ştefan cel Mare în centrul oraşului. La început, ini
ţiatorii s-au decis pentru un bust pe care l-au comandat lui Gheorghe Bilan. 
Acesta a prezentat o machetă deosebit de apreciată. La propunerea lui Nicolae 
Iorga s-a decis însă realizarea unui impunător monument. Această formulă 
depăşea însă limitele posibilităţilor financiare ale iniţiatorilor. În această 
situaţie, s-au adresat Ministerului Cultelor şi Artelor, Direcţia artelor, solicitând 
un ajutor bănesc şi lista artiştilor care l-ar putea realiza. Răspunsul a fost 
categoric, făcându-se precizarea că ministerul nu are fonduri. Erau menţionate 
în răspuns şi numele a opt artişti care puteau fi contactaţi pentru a participa 
la un concurs de machete care să ducă la desemnarea realizatorului. Erau 
de fapt numele acelora care în decursul anilor manifestaseră preocupări pentru 
problema iniţială, iar din punct de vedere artistic se dovediseră a fi nume care 
se impuseseră ca preţioşi realizatori ai unor monumente de for public. Aceştii 
erau: Ion Jalea, Cornel Medrea, Oscar Han, Mihai Onofrei, Ion Irimescu, Vasile 
Vasiliu-F al ti, Constantin Baraschi, Alexandru Plămădeală. 

La începutul anului 1939 se acţiona pentru realizarea pentru Chilia 
~ouă, judeţul Ismail, a unui monument dedicat lui Ştefan cel Mare. Rezidenţa 
ţmutului Dunărea de Jos solicita autorizarea realizării acestui monument pe 
ruinele cetăţii lui Ştefan cel Mare. Prin înălţimea lor dominau oraşul cu circa 
o_pt metri. Cu acest prilej se făcea menţiunea fondurilor deja adunate. Respec: 
t!v, 100.000 de lei fuseseră puşi la dispoziţie de către rezidenţă, 100.000 de lei 
ŞI bronzul necesar turnării statuii fuseseră puse la dispoziţie de către Minis
te:ul înzestrării Armatei, 45.000 de lei au fost donaţi de către locuitorii oraşu
lm. La acestea urmau să se adauge sumele oferite de Ministerul de Interne şi 
cele obţinute pe listele de subscripţie. Comitetul de iniţiativ:1 era patronat de 
către primul ministru Armand Călinescu. Ca anexe la raportul înaintat erau 
depuse planul de situaţie a ruinelor cetăţii, având menţiunea locului de ampla
sare a monumentului şi fotografii ale acestora. În cursul anului 1939 a fost pur
tată o bogată corespondenţă între iniţiatori şi Comisia Superioară a Monumen
telor Publice. Jurnalul nr. 549 cuprindea modificările considerate necesare de 
co1!1~sie pentru a fi introduse în programul de realizare a monumentului de la 
Ch1ha Nouă. 

Între 5 noiembrie şi 1 decembrie 1939 publicul bucureştean a putut vizita 
cea de a IV-a expoziţie organizată de Sindicatul Artelor Frumoase. În cadrul 
acestei expoziţii a fost prezentat şi bustul lui Ştefan cel Mare realizat de scul
ptorul Dimitrie V. Leorda. La Salonul Oficial al anului 1940 sculptorul Clau
dia Cobâzeva a expus lucrarea Ştefan cel Mare. Era o piesă turnată în gips. 

Lucrarea lui Dimitrie V. Leorda fusese apreciată încă din anul 1938 de 
către Societatea Invalizilor de Război, care şi-au propus să o amplaseze în 
localitatea Borzeşti. Comisia Superioară a Monumentelor Publice aprobase 
acest proiect, rămânând să fie rezolvată problema locului de amplasare. Au
torul, în calitate si de donator al bustului, preconiza ca lucrarea să fie ampla
sată în apropierea bisericii din Borzeşti. De fapt aceasta a fost şi soluţia adop-
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tată şi aplicată în anul 194 l. ln cadrul expoziţiei Tinerimea Artistică din anul 
1941 Oscar Han a expus o lucrare turnată în gips evocându-l pe Ştefan cel 
Mare. _ 

· În condiţiile anului 1941 reţine atenţia şi lucrarea sculptorului Ioana 
Bassarab, care a fost utilizată la realizarea monedei de 500 de lei, bătută la 
Monetttria Statului. Reversul monedei cuprinde următoarele clemente: in 
centru este redat Ştefan cel Mare în genunchi. El este îmbrăcat cu un costum 
de gală şi are pe cap o coroană princiară. Postura personajului aminteşte de 
miniatura din Evangheliarul de la Humor. În exergă sunt scrise următoarele 
cuvinte: ,.Moldova lui Ştefan, în wci, a României". 1n partea de jos între 
cruci de Malta este notată valoarea monedei: ,.500 lei". Pe cantul monedei 
sunt ştanţate următoarele cm·inte după crucea de Malta: ,.Prin statornicie la 
izbândă". Moneda a fost bătută în argint cu titlu de 835, are 0 37 mm şi are 
greutatea de 25 grame. A avut un tiraj de 775.000 exemplare. Am făcut refe
rinţă la această monedă întrucât în ultimele decenii, prin forţa împrejurărilor, 
a fost ţinută în tăcere. La expoziţia Tinerimea Artistică din 5-27 aprilie 1942, 
sculptorii Constantin Baraschi şi Oscar Han au expus câte o lucrare dedicată 
lui Ştefan cel Mare. 

La fina)ul evenimentelor celui de al doilea război mondial, personalitatea 
lui Ştefan cel Mare este, pentru o perioadă de timp, pierdută în neant. Şi totuşi, 
aproape după un deceniu, s-a reuşit să se depăşească dificulUtţile, o scrie de 
artişti plastici reluând terna Ştefan cel Mare. 1 

Problemele teritoriale, ciuntirile aduse României au dictat o asemenea 
atitudine, mizându-se pc faptul că o „nouă" istorie va fi oferită în directă 
concordanţă cu procesul de îndoctrinare pro-sovietică. Considerăm necesar 
să distingem nota de specific ce a caracterizat anii care au urmat schirnbririlor 
survenite în viaţa social-politică a României postbelice. Dacă anterior monu
mentele de for public erau rezultatul unor iniţiative ale unor entuziaşti care, 
prin div_erse formule, antrenau fie pe plan local, fie pc plan naţional contribu
ţia publică la strângerea fondurilor necesare, după cel de al doilea război 
mondial statul s-a considerat jac totum, aducând în for public ceea cc consi
dera oportun în directa concordanţă cu preocupările propagandei de a da au
reola unor episoade din. istoria României. Publicul a fost în situaţia de a primi 
ceea ce i s-a oferit şi de a participa la solemnităţile organizate în anumite îm
prejurări. Au fost şi împrejurări când s-au lansat unele sondaje, teoretic menite 
a cunoaşte reacţia publicului. Rezultatele fie că nu deveneau publicabile fie 
că erau ignorate, atribuirea făcându-se după oculte procedee. Reacţia s-a 
consolidat în timp, intervenind dezinteresul faţă de monumente. 

Şi totuşi, după aproape un deceniu, chiar în anii de prezenţrt a armatei 
„eliberatoare", s-a reuşit ca treptat să se poată form1=1la şi afirma o serie de acte 
de cinstire la adresa unor personalităţi, inclusiv Ştefan cel Mare. Ca atare, 
în preajma anului 1957, în cadrul unor expoziţii şi apoi în for public, întâlnim 
asemenea fapte. Un prim exemplu îl oferă sculptorul Marius Butunoiu, care, 
pe parcursul a mai bine de două decenii, a tratat personalitatea lui Ştefan cel 
Mare, redându-l în diverse ipostaze. O primă variantă a realizat-o în anul 1952. 
Era proiectul unei statui ecvestre, macheta păstrându-se în incinta Ministeru
lui Apărării Naţionale. O alt[t machetă, realizatft în anul 1955, este prezentă 
în colectia Muzeului Militar National. 

în' cadrul expoziţiei anuaie 1953, sculptorul Constantin Baraschi a pre
zentat macheta turnată în bronz a unui monument dedicat lui Ştefan cel Mare. 
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Grupul sculptorilor T. N. Ionescu, Mac Constantinescu, Ion Tureatcă şi Isco
vitz Bernard Bisco a compus un basorelief de mari proporţii (3,75 X 4,30 m) 
tratând kma „Ştefan cel Mare după victoria de la Vaslui". Tot în anul 1953, 
la Borzeşti, judeţul Bacău, bustul lui Ştefan cel Mare, realizat de sculptoml 
Alexandru Gheorghiţă, a fost amplasat în curtea bisericii ctitori.tă de _bravul 
voievod si domn. Lucrarea înlocuia bustul amplasat anterior, ca realizare a 
lui Dimitrie V. Leorda, despre a cărui soartă nu avem cunoştinţă. 

Expoziţia de stat a anului 1954 a reunit alte câteva contribuţii la tema 
Ştefan cel l\iare. Reţinem prezenţa unui proiect de statuie ecvestră realizat 
de sculptorul Constantin Baraschi, precum şi o altă lucrare a lui Marius Butu
noiu. Era remarcat un altorelief (2,30 X 2,15 m) tratând tema „Ştefan cel Mare 
şi plăieşii", realizat de Vladimir Florea şi Vasile Condurache. Artiştii T. N. 
Ionescu şi Ion Tureatcă reluaseră tema „Ştefan cel Mare după victoria de 
la Vaslui". Era o lucrare monumentală, realizată ca basorelief decorativ. 

La expoziţia inter-regională 1955-1956, sculptorul Oscar Han a expus 
o statuie a lui Ştefan cel Mare, iar la expoziţia inter-regională 1956-1957, 
Constantin Baraschi a expus o lucrare dedicată lui Ştefan cel Mare, turnată 
în bronz. Vasile Condurache este autorul, tot în această perioadă, a basorelie
fului „Arcaşii lui Ştefan cel Mare". 

Anul 1957, în condiţiile părăsirii teritoriului României de către armatele 
de ocupaţie sovietidt, a favorizat organizarea unor manifestări de amploare 
marcate de împlinirea a 500 de ani de la urcarea pe tronul Moldovei a tânărului 
domn Ştefan. Pentru artiştii plastici tema a constituit un subiect predilect, 
fapt demonstrat de prezenţa în expoziţiile anului a acestei personalităţi. 
Constantin Baraschi a prezentat o nouă ·variantă a machetei statuii Ştefan cel 
Mare. Colectivul: Gabriela Manole, Victor Popa,· Mac Constantinescu, T. N. 
Ionescu, B. Iscovitz şi Ion Tureatcă a prezentat basorelieful „Ştefan cel Mare 
după victoria de la Vaslui". Cristea Grossu a realizat compoziţia „Călăreţi din 
vremea lui Ştefan cel Marc", iar Nicolae Pascu şi Alexandru Cumpătă sunt 
autorii unui relief reprezentându-l pe Ştefan cel Mare. Colectivul sculptorilor 
Mircea Ştefănescu, Gheorghe Coman, Ecaterina Tu'dorache a realizat un baso
relief „Ştefan cel Mare", iar Vasile Godrnz este autorul unui relief „Ştefan 
cel Mare". Tot un relief a prezentat şi Miliţa Petraşcu iar Oscar Han a expus 
o statuie a lui Ştefan cel Mare, turnată în gips patinat. Vasile Condurache este 
autorul reliefului monumental „Arcaşii lui Ştefan cel Mare", întâlnit în refe
rinţe ulterioare şi sub denumirea „Ştefan cel Mare şi plăieşii". 

La expoziţia inter-regională 1957-1958 sculptorul Aurel Dincă a fost pre
zent cu un basorelief fumat în gips patinat, având dimensiunile 0,80x0,40m. 
Tema abordată a fost „Ştefan cel Mare primind soli". Sculptorul Ion Vlad a 
realizat un basorelief turnat în gips evocându-l pe Ştefan cel Mare. 

Anul 1958 a înregistrat, la Câmpulung Moldovenesc, în incinta Liceului 
militar „Ştefan cel Mare", solemnitatea dezvelirii monµmentului patronului 
şcolii. Statuia, realizată de Eftimie Bârleanu şi Vladimir Florea, a fost turnată 
în bronz. Impunătoare prin proporţii ( 4,00 X 1,67 X 1,56 m) şi prin buna ampla
sare ea constituie un pilduitor simbol pentru generaţiile care se formează ca 
apărători de tradiţii strămoşeşti. Artista· Lucreţia Filioreanu este autoarea 
reliefului „Arcaşii lui Ştefan cel Mare în lupta cu turcii", turnatîn gips patinat. 
Autoarea preconiza finalizarea acestei compoziţii prin sculptarea ei în lemn. 
Tot în acest an era prezentat şi gipsul preconizatei statui a lui Ştefan cel 
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Mare realizat de Eftimie Bârlcanu şi \"ladimir Florea pentru a fi un monu
ment de marc amploare în oraşul Suceava. 

În competiţia pentru realizarea unei statui ccwstrc s-a înscris şi realiza
rea sculptorilor Constantin Lucaci şi Maxim Cosma, care au prezentat un pro
iect dedicat lui Ştefan cel Marc. Lor li s-a alftturat proiectul lui Marius l3utu
noiu din anul 1967. 

Anul 1969 a înregistrat realizarea lui Paul Vasilescu, dcdicatft lui Ştefan 
cel Mare, lucrare turnată în gips. Acelaşi autor, în anul 1971 era realizatorul 
unui proiect de statuie ecvcstrft reprezentându-l pe Ştefan cel Mare, lucrare 
turnată în gips patinat. 

La 20 decembrie 1972 a avut loc la Vaslui, în piaţa ccntralft a oraşului, 
solemnitatea dezYelirii monumentului dedicat lui Ştefan cel J\fare, realizat 
de sculptorul Eftimie Bârleanu. Este o statuie de mari proporţii, a,·ând înftl
ţimea de 5 m, redându-l pe Ştefan cel Mare în postura de conduditor al Mol
dovei. Monumentul, prin calităţile artistice, printr-o reuşită amplasare în 
raport cu palatul administraţiei judeţene constituie o realizare, discutabil 
fiind numai caracterul auster impus de pavajul pieţii ce încadreazft acest mo
nument. 

Anul 1974 a debutat, la 26 ianuarie, cu dezvelirea la Piatra Neamt a 
statuii lui Stefan cel Mare realizat[1 de Oscar Han. Este o statuie turn;tr1 
în bronz, aş~zată pe un soclu de piatră. Amplasat[1 în parcul din imediata apro
piere a fostei curţi domneşti, oferă posibilitatea întâlnirii cu Ştefan cel ]\fare 
în postura de conducător de ţară în primii ani ai domniei. Statuia arc înălţimea 
de circa 2 m. · 

La expoziţia lunilor octombrie-noiembrie 1974 Marius Butunoiu a fost 
prezent cu o statuie reprezentându-l pe Ştefan cel Mare, realizată în marmură, 
având proporţiile de l,30x0,28x0,75 m, iar Oscar Han cu o lucrare tot în 
cinstea lui Ştefan cel Mare, turnată în gips, având dimensiunile de 1,49 X 
0,48 X 1,43 m. 

La Băcăuani, comuna 1\Iunteni, judeţul Vaslui, pc o movilft special ame
najată pentru a evoca atmosfera lunii ianuarie 1475, moment de biruinţă la 
Podul Înalt al ostirii comandate de cfttre voievodul Stefan cel Mare, a fost dez
velit monumentul domnitorului. Statuia ccve~tră, realizau de cfttre 
Mircea Steffrncscu, a fost turnată în bronz. Monumentul a fost dezvelit la 
25 dece~brie 1975, cunoscând atât aprecierile participanţilor la accastft solem
nitate, a celor care ocazional au prilejul să o remarce de la mare distanţft, 
trecând în iureşul trenului sau al altor mijloace rutiere, cftt şi Academici Ro
mâne, care a acordat autorului premiul „Ion Andreescu" pentru anul 1975. 

Toamna anului 1977 a reunit pc platoul din apropierea cetrtţii Suceava 
o mulţime de participanţi care au trăit emoţia dezvelirii, la 16 septembrie, 
a monumentalei lucrfu-i dedicate cinstirii lui Ştefan cel Aiare. Rcmarcabilft 
de la marc distanţă, dominând zona vegetaţiei parcului care o încadrează, ca 
reprezintă un adevărat simbol al oraşului Suceava, reclamând ca, pe lângă 
aprecierea generată de acest contact ele la distanţă, sft te apropii de ceea ce, 
prin reliefuri laterale, constituie alte prilejuri de rcântâlnire cu istoria, cu zbu
ciumul acestui popor, dar şi cu momentele de satisfacţie şi răsplătire ale fap
telor de vitejie. 
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Prin înf1lţimea monumentului de 23 m, statuia ecvestră, având dimen
siunile de 8 x 8 x 2 m., iar basoreliefurile 2,50 x 6,00 m, primul şi 2,30X6,JO m 
al doilea, prin valorificarea avantajului terenului, prin deschiderea panora
micii constituie o reusită la care au concurat artistul creator, urbaniştii si 
constructorii. Solemnităţile-zilelor de 16-17 septembrie 1977 au avut o rcz~
nanF1 deosebită, localnicii, ca şi în alte împrejurfui, dovedind înaltul lor res
pect pentru istoria neamului, pentru bravii ci eroi. 

laşii anului 1979 au cunoscut atmosfera specifică solemnitf1ţilor prilejuite 
de momentele evocatoare ale trecutului. La 30 iulie, în acest oraş, pentru a 
marca 475 de ani ele la moartea lui Stefan cel Mare, a fost dezvelit monumentul 
,,Stdan cel :\fare si Războienii". ' 

'· În anul 1980·, la mănăstirea Putna, la mormântul lui Stcfan cel Mare, 
a fost plasat un medalion turnat în bronz având 0 50 cm. Lu'crarea redă por
tretul lui Ştefan cel Marc privind spre stânga. În partea stângă este semnat şi 
datat: Gir 1980. 

La împlinirea a 525 de ani de la urcarea pc tron a lui Ştefan cel l\farc, în 
cartierul C.F.R. din orasul Bacrtu a fost dezvelit un bust realizat de artistul 
amator Gheorghiţă Rachieru. 

~lultc din creaţiile artiştilor sculptori au fost amplasate în diverse loca
litr1ţi în for public sau au fost integrate în colecţiile ele artr1 ale muzeelor. Ma
niere de realizare diferite, variate materiale puse în operf1 pentru a da finali
tate lucrărilor sau rămase în stadiu de aşteptare a unei definitivări în forul pu
blic, toate definesc perenitatea temei, revenirile la teme ale generaţiilor pen
tru a conferi elogiul ca venit. Amintim alte câteva asemenea prezenţe: 

La Muzeul de artă din Brasov se păstrează realizarea lui Vladimir Florea 
intitulatf1 „Ştefan cel Mcirc şi piăieşii". Muzeul Militar Naţional are în suita 
de busturi dedicate lui Ştefan cel Mare şi lucrarea lui Vasile Chiriachide. La 
R~dăuţi, în zona centraH\ a oraşului, sunt reunite mai multe busturi ale iluş
t~1lor ctitori de ţară, realizări ale sculptorului Marius Butunoiu, printre care 
ŞI cel al lui Ştefan cel :\fare. Maria Cretzu :Medeleni a realizat un portret votiv 
şi relicfurilc: ,,Ştefan cel Mare şi Maria Mangop", ,,Ştefan cel Marc în faţa 
cetăţii Neamţului", ,,Ştefan cel Mare şi arcaşii la Putna". Oraşul Galaţi are 
în patrimoniu o lucrare a lui Alexandru Pamfil turnată în aluminiu. Autorul 
l-a redat pe bravul voievod şezfmd, ţinând în mâna dreaptrt o sabie cu vârful 
în jos. Sculptorul Ioan Sârghie este autorul unui bust dedicat lui Ştefan ce 
Marc. 

Enunţarea acestor câteva nume şi lucrări cu mai puţine precizări am 
considerat necesar a le e\·oca din multe altele, pentru a sugera această perma
nentă preocupare a artiştilor plastici de a da atenţie temei Ştefan cel Marc. 

Pentru următorii ani, o repertorizare a autorilor şi lucrărilor dedicate 
lui Ştefan cel Marc o considcrfun deosebit de necesară pentru a şti când, cine, 
cum, unde au fost realizate asemenea lucrări şi soarta lor. O asemenea realizare 
ar putea constitui o notorie contribuţie la cinstirea ilustrului înaintaş, la cu
noaşterea patrimoniului material şi spiritual al poporului român şi un util 
instrument de lucru pentru noile generaţii de artişti creatori, chemaţi de această 
impnnr1toare personalitate spre noi realizf1ri. O asemenea întreprindere ar pu-
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tea constitui o contribuţie de respect ou care ne vom pregăti să întâmpinăm 
anul 2004, anul 500 al trecerii în eternitate a celui care a devenit Ştefan cel 
Mare şi Sfânt. 

RESl'.ME 

A la memoire dn ·,oîvodc Etienne Ic Grand on a dcdi{, des mon1m1ents d'a, t rfligieux et 
laîq1u•s: des statues, des hnstes dans toutes Ies localit{·s qui nous cvcq1:t'nt ~t·~ victoiri>s. 

PRECIS 

Many artists dedicate<I their works of art to the figurc of thc •,roi·rndc Stc·,en thc Great: 
monumcnts, statnes in all thc places he "·as victorious. 
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